
الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية 

 2021/2022:   اىغْخ اىذساعٞخ ٛ      ــــاع اى٘غِــــــــٗصاسح اىذف

 اخزجـبس اىــضــلاصــٜ الأخــٞــــش أسمبُ اىغٞش اى٘غْٜ اىشؼجٜ 

 (ع ت)عْخ صبىضخ صبّ٘ٛ: اىَغز٘ٙحـاه الأًـٍذاسط أشت حـٍذٝشٛ

  د30 عب ٗ 03: اىَذحاىؼيً٘ اىفٞــضٝبئٞــخ: دحااىٌ

:  على المترشح أن يختار أحد الموضوعيه الآتييه

الموضوع الأول 

 ( وقطة13): الجزء الأول  

 (طا وق07): التمريه الأول 

 اعزخذاً اىَ٘اد اىَشؼخ فٜ رشخٞص الأٍشاض ٗ أظحٚىقذ حققذ اىفٞضٝبء اىْ٘ٗٝخ رقذٍب ٍزٕلاً فٜ اىَغبه اىطجٜ إر 

𝑇𝑐43ٍِ ثِٞ اىْظبئش الأمضش اعزؼَبلا حبىٞب فٜ ٕزا اىَغبه ٕ٘ اىزٞکْٞغًٞ٘.ػلاعٖب أٍشًا شبئؼًب
حٞش ْٝجؼش ٍِ ٕزا اىْظٞش99

  .ىزئبً شق ّبرظ ػِ مغش ػظَٜ ٍضلاااىزٛ ٝزٌ اىزقبغٔ ث٘اعطخ مبٍٞشا خبصخ اىزٜ رزٞح سصذ دسعخ الإشؼبع

-Iْٝزظ 𝑇𝑐43
𝑀𝑜42ّظٞش اىزٞنْٞغًٞ٘ ػِ غشٝق قزف ّ٘اح اىَ٘ىٞجٞذ97ِٝ

𝐻1ث٘اعطخ اىذٗرٞش96ً٘ٝ
 :حغت اىَؼبدىخ اىزبىٞخ2

Mo + H1
2  →  T𝑐43

97 + X𝑍
𝐴

42
96

ٕو ٕزا اىزح٘ه اىْ٘ٗٛ ٍحشض أً ريقبئٜ؟-1

𝑋𝑍حذد غجٞؼخ اىذقٞقخـ2
𝐴. 

-IIًْ٘ٞٝزظ اىزٞکْٞغ𝑇𝑐43
𝑀𝑜42ػِ رفنل ّ٘اح اىَ٘ىٞجٞذ99ِٝ

99.

  .أمزت ٍؼبدىخ اىزح٘ه اىْ٘ٗٛ ٍجْٞب َّطٔ- 1

.اىْبرغخ ػِ ٕزا اىزفنلE1 اىطبقخ MeV أحغت ث٘حذح اه-2

𝑚اىْبرغخ ػِ رفنل E اعزْزظ اىطبقخ- 3 = 1 𝑔 أّ٘ٝخ ٍِ𝑀𝑜 42
99

III -ٝؼزجش𝑇𝑐43
99ٗ𝑇𝑐43

 .ّظٞشاُ ىيزٞکْٞغ95ً٘ٞ

.ػشف اىْظبئش-1

.اػػ رشکٞجکو ّ٘اح-2

ٍب ٕٜ اىْ٘اح الأمضش اعزقشاسًا؟-3

IV - ًّ٘ٞشبغٖب ػْذ اىيحظخ99رٌ حقِ شخص ثحقْخ رحز٘ٛ ػيٚ أّ٘ٝخاىزٞکْٞغ 𝑡 = 0 ٕ٘ 𝐴0  =  5 ∙ 105 𝐵𝑞  ٌص

𝐴1حٞش رصجح قَٞخ اىْشبغ الإشؼبػٜ 𝑡1 أخزد ص٘سح ىيؼظبً اىَفح٘صخ ػْذ اىيحظخ  = 0,6𝐴0

𝜆رحقق أُ قَٞخ صبثذ اىْشبغ الإشؼبػٜ ٕٜ-1 = 3,2 ∙ 10−5𝑠−1

𝑡اىزٜ رٌ حقِ اىشخص ثٖب ػْذ اىيحظخN0أحغت ػذد الأّ٘ٝخ-2 = 0 

 . 𝑕ٍقذسح ث٘حذح𝑡1 اعزْزظ اىيحظخ - 3

V -ِٝإُ ٍزبثؼخ رغٞشاد ػذد الأّ٘ٝخ ىؼْٞزِٞ ٍِ اىْظٞش𝑇𝑐43
99ٗ𝑇𝑐43

95

  :ٍنْزْب ٍِ رَضٞو اىجٞبِّٞ اىزبىِٞٞ

 .عت ىٔ ٍغ اىزؼيٞو أسفق مو ثٞبُ ثبىْظٞش اىَْب-1

𝑡1/2 ػْذ حقِ عغٌ اىشخص ثْظٞش ٍشغ ّصف ػَشٓ - 2

اػزجبس أُ اىغغٌ لا ٝحز٘ٛ ػيٚ ٕزا اىْظٞش إرا أصجح ٝزٌ فإّٔ 

0,6ٍِ اقو ّشبغٖب   . ٍِ ّشبغٔ الإثزذائ%8ٜ
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= t: ثِٞ أُ اىَذح اىلاصٍخ ىضٗاه اىْظٞش اىَشغ ٍِ اىغغٌ رؼطی ثبىؼلاقخ-  7,2t1/2  

𝑇𝑐43ثشس اعزخذاً اىْظٞش- 3
𝑇𝑐43  فٜ اىزشخٞص ٗػذً اعزخذاً اىْظٞش99

95.  

𝑇𝑐43 ّصف ػَش:يعطى
99:𝑚𝑒 = 0,00055 𝑢    ;     𝐸𝑡 Tc43

95  = 819,0 𝑀𝑒𝑉     ;  𝑡 1/2 =  6 𝑕 

m( Mo42
99 )=98,88437 𝑢 ;  m Tc43

99  =98,88235 𝑢  ;  𝑚𝑝=1,00728 𝑢 ,𝑚𝑛=1,00866 𝑢 ;  

 (طا وق06 : )ثاويالتمريه ال

 : ػيٚ غبٗىخ أفقٞخ، ٗٝخعغ أصْبء حشمزٔ ىيق٘ٙ اىَجْٞخ فٜ اىشنو اىزبىMّٜؼزجشٓ ّقطخ ٍبدٝخ مزيزٔ (S) ٝزحشك عغٌ

 

 

 

𝑥فبصيزٔ M ٍِ اىَ٘ظغ (S)َٝش اىغغٌ = 50 cm   فٜ اىيحظخ𝑡 = ، ّزبئظ اىذساعخ أدد إىٚ 𝑣0 ثغشػخ إثزذائٞخ 0

 :  رَضٞو اىجٞبِّٞ اىزبىِٞٞ

 

  .ٍبٕٜ غجٞؼخ اىحشمخ؟ ػيو/أ 1-

 ɑ.عسأحغت قَٞخ اىزغب/ ة

 .𝑣0 ٍبٕٜ قَٞخ اىغشػخ الإثزذائٞخ/ط

 .أمزت اىَؼبدىخ اىضٍْٞخ ىيحشمخ/  د

 .(S)أحغت مزيخ اىغغٌ - 2

 . 𝐹ثبعزؼَبه اىقبُّ٘ اىضبّٜ ىْٞ٘رِ أٗعذ شذح اىق٘ح- 3

= t.ػْذ اىيحظخ (S) أحغت اىَغبفخ اىَقط٘ػخ ٍِ غشف اىغغٌ- 4  20 𝑠 

𝛼:يعطي = 60°,𝑔 = 10 𝑚/𝑠2  ,𝑓 = 7,2 ∙ 10−2𝑁 

 ( وقاط07): ثاويالجزء ال

 : التجريبيالتمريه 

H3O) ٍِ حَط مي٘س اىَبءS0ىزحعٞش ٍحي٘ه - 1
+

(aq) ,Cl
-
(aq))ٓرشمٞض 𝐶0=10−2𝑚𝑜𝑙/𝐿  َٔٗحغ 

𝑉=100 𝑚𝐿ّزٝت حغَبVg ِٞغبص مي٘س اىٖٞذسٗع ٍِHCl ،قَٞخإ فٜ اىَبء ُpH  ٜٖاىَحي٘ه اىْبرغ pH=2 . 

 . ىَحي٘ه ٍبئpHٜثِٞ مٞف ٝزٌ رحقٞق قٞبط اه - 1-1

𝑉𝑀غبص مي٘س اىٖٞذسٗعِٞ اىَْحو ػيَب أُ اىحغٌ اىَ٘ىٚ فٜ ٕزٓ اىششٗغ 𝑉𝑔ٕ٘أحغت حغٌ - 1-2 = 22,4 𝐿/𝑚𝑜𝑙  

. ٍضو عذٗه رقذً اىزفبػو اىحبدس- 1-3

𝜏احغت ّغجخ اىزقذً اىْٖبئٜ- 1-4
𝑓

ٍبرا رغزْزظ؟ , 
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H3O)ٝحذس رح٘ه مَٞٞبئٜ ثِٞ حَط مي٘س اىَبء- 2
+

(aq),Cl
-
(aq)) ٍؼذُ اىضّل ٗ𝑍𝑛(𝑠) ٔٗفق رفبػو ربً ٍؼبدىز : 

𝑍𝑛(𝑠) + 2𝐻3𝑂
+

(𝑎𝑞 )
=  𝑍𝑛2+

(𝑎𝑞 ) + 2𝐻2𝑂(𝐿) + 𝐻2(𝑔) 

𝑉0 داخو ثٞشش حغَبt=0ىذساعخ ٕزا اىزح٘ه ّعغ فٜ اىيحظخ   = 50 𝑚𝐿 اىَحي٘ه ٍِ  S0 ٍغٖض ثغٖبص pH ٌٍزش ص

𝑚ّعٞف مزيخ قذسٕب  = 5,45 𝑔 اىضّل ٍِ Zn ّقٞظ ٗ pH ٜاى٘عػ اىزفبػيٜ خلاه فزشاد صٍْٞخ ٍخزيفخ اىْزبئظ ف 

: اىغذٗه اىزبىٜ

 

. ٍضو عذٗه رقذً اىزفبػو ٗحذد اىَزفبػو اىَحذ- 2-1

:  ٗرشمٞض ش٘اسد اىضّل صٌ أصجذ صحخ اىؼجبسح اىزبىٞخXأٗعذ اىؼلاقخ ثِٞ اىزقذً - 2-2

 𝑍𝑛2+ =
𝐶0 −  𝐻3𝑂

+ 

2
 

. أمَو اىغذٗه اىغبثق ثؼذ ّقئ ػيٚ ٗسقخ الإعبثخ- 2-3

= 𝑋 ثذلاىخ اىضٍِ X أسعٌ ػيٚ ٗسقخ ٍيَزشٝخ رغٞشاد اىزقذً -2-4 𝑓(𝑡) 

. ػشف صٍِ ّصف اىزفبػو صٌ حذد قَٞزٔ- 2-5

𝑡ػشف اىغشػخ اىحغَٞخ ىيزفبػو صٌ أحغت قَٞزٖب ػْذ اىيحظخ - 2-6 = 8𝑚𝑖𝑛 

H3O] ش٘اسد اىٖٞذسًّٗٞ٘ اخزفبءأمزت ػجبسح عشػخ - 2-7
+

𝑡 ػْذ ثذلاىخ اىغشػخ اىحغَٞخ ىيزفبػو صٌ أحغجٖب [ = 8𝑚𝑖𝑛. 

 

 

 

 

 

 

 

 اّزٖٚ اىَ٘ظ٘ع الأٗه

 

 

 

 

 

 

 

 

 03اىصفحخ 

14 12 10 8 6 4 2 0 t(min) 

4,36 3,45 2,95 2,66 2,44 2,27 2,12 2,00 pH 

        [H3O
+
](mmol/L) 

        [Zn
2+

](mmol/L) 

        𝑋(10
-2

mmol) 

elbassair.net



0 0.4

2

x(m)

v(m/s)

 
 الموضوع الثان 

 نقطة ( 13: )  الجزء الأول 

 نقاط(    06التمرين الأول :) 

 . يسمح تطبيق قوانين نيوتن بتحديد طبيعة حركة جسم و مميزات المقادير المرتبطة بهذه الحركة

fيهدف هذا التمرين إلى تحديد قيمة قوة الاحتكاك  
→

 .𝑨𝑩 فقيالأ  ى ستو المعلى أثناء حركته   (𝑆)التي يخضع لها الجسم  

𝑚، نعتبره نقطة مادية كتلتها  (𝑆)قذف جسما صلبا   ن،   في لحظة نعتبرها مبدأ للزمن = 400 𝑔 ،  أفقي   ى على مستو 

𝑣0 دائية  بسرعة ابت

→
𝐴𝐵، حيث  Bنحو النقطة    A من النقطة   = 1,4𝑚  . 

fء حركته لقوى احتكاك تكافئ قوة أثنا (𝑆)يخضع الجسم 
→

 ثابتة  

 . في الشدة و معاكسة لجهة الحركة 

 .(𝑆)ذكر المرجع المناسب لدراسة حركة الجسم الصلب  أ1.1

 .إ ن المرجع المختار يعتبر عطاليا .علل؟2.1

 . خلال حركته (𝑆)على مركز عطالة الجسم   المطبقةالقوى الخارجية  عليه  مثل  و  1-أعد رسم الشكل .2

 التي تحققها السرعة هي: بتطبيق القانون الثاني لنيوتن بين أن المعادلة التفاضلية  .3.1
dv f

dt m
= −

 
 مع التعليل ؟  (𝑆)الجسم الصلب   .ما طبيعة حركة3.2

 : مبدأ للفواصل ، جد Aباعتبار النقطة  . 4

). المعادلة الزمنية للسرعة 1.4 )v t بدلالة𝑣0  ،𝑚   ،f. 

). المعادلة الزمنية للفاصلة 2.4 )x t   بدلالة𝑣0  ،𝑚   ،f . 

العلاقة النظرية  . 3.4
2 ( )v f x=. 

 .النتائج المتحصل(𝑆).بتجهيز مناسب ، تمت متابعة حركة الجسم   5

عليها سمحت برسم المنحنى البياني 
2 ( )v f x=،2-الشكل  الموضح في، 

  مربع السرعة و الذي يمثل تغيرات 
2v  بدلالة الفاصلة  x .  

 أكتب معادلة البيان. . 1.5

 .   𝑣0عين قيمة السرعة الابتدائية. 2.5

fاستنتج شدة قوة الاحتكاك . 3.5
→

   .(𝑆)التي يخضع لها الجسم   
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2 2( / )v m s  

( )x m  0,4  

2  

0  

2-الشكل  

elbassair.net



 

 نقاط( 70:)  ثانيالتمرين ال

 ف من العناصر  التالية : والمؤل (𝟏)نحقق التركيب التجريبي الموضح في الشكل  

 . 𝑟و مقاومتها  L،وشيعة ذاتيتها    C،مكثفة سعتها  E  مولد ذي توتر ثابت -

اقل أومية - 2مجهولة ،   𝑅1 : نو 90R =  1  وR K=  . 

 . Kراسم اهتزاز مهبطي  و  بادلة   -

0tعند اللحظة 1.  .  (𝟏)في الوضع   Kنجعل البادلة    =

 . 𝑖(𝑡).بتطبيق قانون جمع التوترات جد المعادلة التفاضلية  التي يحققها التيار   1.1

)حل المعادلة التفاضلية يعطى بالعبارة  . إن 1.2 ) 12i t e= -2.t
  

 .  (𝑠)و الزمن بالثانية    𝑚𝐴يقدر  ب     𝑖(𝑡)  حيث

 .  و ثابت الزمن    0Iاستنتج قيمة شدة التيار العظمى  .1.2.1

 .   Cو سعة المكثفة  E. جد قيمة التوتر الكهربائي  2.2.1

). المتابعة الزمنية لتطور    3.1 )Ru t (𝟐)أعطى بيان الشكل  . 

 .ضع سلما على محور التوتر )التراتيب( و سلما على محور الأزمنة )الفواصل(. 1.3.1

0,5t   .أحسب الطاقة المخزنة في المكثفة عند اللحظة 2.3.1 s= 

 

0t. عند لحظة زمنية نعتبرها من جديد مبدأ للأزمنة  2  فنشاهد على شاشة ، (𝟐)  نغير وضع البادلة الى الوضع   =

 . 2Yعند المدخل  (𝐼𝑁𝑉)بعد الضغط على الزر      و ذلك  (𝟑)في الشكل    (𝑏)و   (𝑎)راسم الاهتزاز المهبطي المنحنيين   

افق التوتر المعطى بالمدخل   (𝑏).بين أن المنحنى 1.2  . 1Yيو

 تكتب على الشكل : 𝑖(𝑡).بين ان المعادلة التفاضلية بدلالة  2.2

     
2

1di E
i

dt L
+ = 

حيث    ثابت يطلب إعطاء عبارته. 2

2تقبل المعادلة التفاضلية السابقة الحل . 2.3

.

(1 )

t

i A e


−

= −  

 ابت يطلب إيجاد عبارته .ث Aحيث  

 على الترتيب و ذلك عند بلوغ النظام الدائم .  2Yو     1Yعند المدخلين    2uو    1u. أكتب عبارة التوترين  .31

0Iعلما ان شدة التيار في النظام الدائم    𝑟. جد قيمة مقاومة الوشيعة    .32 0,06A= . 

 .  Lو الذاتية  𝑅1  . جد قيمة المقاومة  3.3

 
8من    6صفحة     

R1 

L،r 

R2 

E 

C 

R 

   1     2  

. 1الشكل    

 Y1 

Y2 

( )( )Ru t V  

( )t s  

-2-الشكل   

a  

b 

-3 -الشكل   

( )( )u t V  

    t(ms) 

3 

1 
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 الجزء الثاني :  

 (قاط ن7) :التمرين التجريبي 

𝑪𝑯𝟑يتميز حمض البوتانويك ذو الصيغة نصف المفصلة    − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑯𝟐 − 𝑪𝑶𝑶𝑯 تفاعلهبرائحة خاصة ، 

𝑪𝑯𝟑مع الميثانول    − 𝑶𝑯   دي إلى تشكيل مركب عضوي يؤE  رائحته طيبة وطعمه لذيذ وهو يستعمل في الصناعات ، 

 الغذائية. 

I-  : دراسة تفاعل حمض البوتانويك مع الماء 

025المحاليل مأخوذة عند الدرجةكل  - C ،1410يعطى−=eK.- نرمز للحمض بالرمزHA ولأساسه المرافق بالرمز−A. 

  
ً
 مائيا

ً
)نحضر محلولا )aS تركيزه المولي لحمض البوتانويكLmolCa /10  له pHقيمة الـ، نقيس aVو حجمه=−2

 .   pH=41,3فنجد  

 الموافق للتفاعل المدروس.أنجز جدول التقدم  -1

بدلالة  éqxأعط عبارة تقدم التفاعل عند التوازن  -2 
éq

OH +

 .aVو  3

 ، ثم أحسب قيمتها. ماذا تستنتج؟ .pHو aCالنسبة النهائية للتقدم عند التوازن بدلالة fأوجد عبارة -3

)للثنائية aKاكتب عبارة ثابت الحموضة -4 )−AHA  .apK، ثم استنتج قيمةaCوfبدلالة  /

II-  : دراسة تفاعل حمض البوتانويك مع الميثانول 

 .والماءEعضوي ينتج من تفاعل حمض البوتانويك مع الميثانول مركب 

 اكتب معادلة التفاعل المنمذج للتحول الحاصل، ما هو نوع هذا التحول؟ .  -1

 ذكر الوظيفة التي ينتمي إليها.  ، معEسم المركب العضوي  -2

moln، مزيج يتكون من  نضع في حوجلة موضوعة في ماء مثلج -3 1,01 molnو   حمض البوتانويك = 1,02  من   =

 و قطرات من حمض الكبريت المركز، بالإضافة إلى قطرات من الكاشف الملون فينول فتالين فنحصل على مزيج   الميثانول 

mLVحجمه   400= . 

 دور حمض الكبريت المركز.  ، و اذكر الفائدة من استخدام الماء المثلج -

 أنابيب بالتساوي، ثم نضعها في حمام مائي درجة حرارته  10الزمنية للتحول السابق نسكب محتوى المزيج في  بغرض المتابعة

 دقائق نخرج أنبوب من الحمام المائي، نضعه في الماء المثلج ثم نعاير الحمض   5نشغل الميقاتية. بعد كل  وC100ثابتة  

LmolCbالمتبقي في الأنبوب بواسطة محلول مائي لهيدروكسيد الصوديوم تركيزه المولي  /1= . 

 اكتب معادلة التفاعل المنمذج لتحول المعايرة. -أ      

𝑥(𝑡)يعطى بالعلاقة tأثبت أن تقدم التفاعل بالنسبة لتحول الأسترة في لحظة-بـ       = 0,1 − 10𝐶𝑏𝑉𝑏𝐸 
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 بدلالة الزمن كما يلي: xمن خلال النتائج المتحصل عليها من المعايرة السابقة، تم رسم بيان تغيرات تقدم التفاعل.4

 ( حدد ما يلي:  04اعتمادا على البيان )الشكل

𝑡0للتفاعل عند اللحظة  السرعة الحجمية –أ  = 0𝑠  ثم عند اللحظة𝑡1 = 15𝑚𝑖𝑛 . 

 . 2/1tزمن نصف التفاعل -بـ 

 . Kالتوازن  ثابت-جـ 
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 بالتوفيق لكل أشبالنا و شبلاتنا في امتحان شهادة البكالوريا

5 𝒕(𝒎𝒊𝒏) 

1 

𝒙(𝒎𝒐𝒍)𝟏𝟎−𝟐 

1-الشكل   

elbassair.net

http://elbassair.net



